
YOUNG SPORT SCIENCE  МОЛОДА СПОРТИВНА НАУКА 
OF UKRAINE. 2013. V.4. P. 124-128  УКРАЇНИ. 2013. Т.4. С. 124-128 
   

  

© Петренко І., 2013 

 

УДК 796.071.4 
 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ  
ПІДГОТОВКОЮ СПОРТИВНОГО РЕЗЕРВУ  

 

Ірина ПЕТРЕНКО  
 

Харківська державна академія фізичної культури 
 

Анотація. Для узагальнення та розкриття організаційних та економічних аспектів функціонування 
спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл олімпійського резерву в статті дається обґрунтування організацій-
но-економічного механізму їх діяльності та його основних складових. Представлено структуру основних 
показників ефективного функціонування спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл олімпійського резерву, 
які передбачають активне залучення їх внутрішніх резервів та адаптацію цих організацій до сучасних еко-
номічних умов. 
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Постановка проблеми та її зв’язок із важливими науковими та практичними зав-
даннями. Стрімке зростання досягнень у світовому спорті зумовлює постійний пошук інно-
ваційних, ефективніших засобів, методів і організаційних форм підготовки спортивного резе-
рву в Україні. Одним із найважливіших резервів підвищення ефективності спортивної підго-
товки є удосконалення організаційно-економічного механізму системи дитячо-юнацького, ре-
зервного спорту та спорту вищих досягнень у країні на основі сучасних даних науки та світо-
вої практики.  

У період перехідної економіки сфера фізичної культури та спорту перебуває на етапі 
реформування. Існування дієвого економічного механізму в цій складовій частині соціальної 
сфери не є можливим без наявності дієвого господарського механізму сфери послуг у цілому 
і, зокрема нових організаційно-економічних механізмів функціонування організацій у системі 
підготовки спортивного резерву, а саме – спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл олімпій-
ського резерву. 

Ця робота виконується згідно зі Зведеним планом науково-дослідної роботи у сфері фі-
зичної культури і спорту на 2011 – 2015 рр. за темою 1.7 «Теоретико-методологічні та при-
кладні аспекти використання інноваційних технологій у спортивному менеджменті». 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Нині, в умовах інтенсивного зростання 
спортивних результатів і конкуренції на міжнародній спортивній арені, розширення науково-
методичних основ підготовки спортсменів виникає необхідність у вивченні та пошуку шляхів 
удосконалення всіх складових системи підготовки спортивного резерву. Відомо, що від того, 
наскільки доцільно вона побудована, багато в чому залежить подальше удосконалення спо-
ртивної підготовки.  

Аналіз наукової та методичної літератури свідчить про те, що основна увага приділяєть-
ся вченими питанням побудови багаторічної підготовки, спортивного тренування, відбору у 
видах спорту. Про це свідчить аналіз робіт Н. Борецької [1], І. Матвієнко [10], В. Платонова 
[15], О. Шинкарук [19] та ін. Організаційні та методичні основи підготовки спортивного резе-
рву викладено в працях О. Жданової [7], В. Мудрика [12], І. Приходька [16], Г. Путятіної [17]. 
Ідеї педагогічних, психологічних, моральних аспектів виховання й підготовки спортсменів 
знайшли своє відображення в дослідженнях В. Бондаренка [3], Т. Парфьонова [13]. Питання 
планування, ціноутворення, просування і реалізації фізкультурно-спортивних товарів та по-
слуг були об’єктом досліджень В. Галкіна [4], Ю. Мічуди [11], І. Петренко [14]. У працях 
О. Борисової [2], М. Дерепи [5], М. Маковєєвої [9] знайшли відображення питання підприєм-
ницької діяльності фізкультурно-спортивних організацій.  

Але недостатньою мірою, на наш погляд, науковці звертають увагу на підвищення соці-
ально-економічної ефективності організацій сфери фізичної культури та спорту, оптимізацію 
механізму фінансування, аналізу організаційних, економічних відносин, що виникають у про
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цесі діяльності фізкультурно-спортивних організацій, зокрема спеціалізованих дитячо-юнаць-
ких спортивних шкіл олімпійського резерву. Саме вони є складовою частиною поповнення 
збірних команд країни висококваліфікованими спортсменами. Лише в окремих випадках ці 
питання автори порушували у зв'язку з іншими проблемами, що стосуються розвитку еконо-
мічних відносин і соціальної сфери в цілому. 

Метою цього дослідження є обґрунтування організаційно-економічного механізму 
управління підготовкою спортивного резерву. 

Результати дослідження та обговорення. Популярність олімпійського спорту в сучас-
ному світі, його інтенсивна комерціалізація і професіоналізація, постійно збільшувана соціа-
льно-політична значущість успіхів на Іграх Олімпіад, Паралімпійських, Дефлімпійських, Все-
світніх спортивних іграх сприяли останніми роками до формування у багатьох країнах світу 
високоефективних систем підготовки спортсменів.  

В умовах ринкової економіки, скорочення бюджетних асигнувань на розвиток сфери фі-
зичної культури та спорту в нашій державі, обмеження можливостей із залучення позабюд-
жетних джерел фінансування посилюється кризове становище фізкультурно-спортивних ор-
ганізацій та установ. Тому однією з актуальних проблем, що вимагають свого рішення й спе-
ціальних досліджень є аналіз організаційно-економічних умов функціонування організацій з 
підготовки спортивного резерву, формування організаційно-економічного механізму їх ефе-
ктивного функціонування. 

В економічному словнику поняття «механізм» розглядається як «послідовність станів, 
процесів, що визначають собою яку-небудь дію, явище» [20]. Господарський механізм визна-
чається як «сукупність економічних структур, інститутів, форм і методів господарювання, яка 
слугує зв'язкою й погодженням суспільних, групових і приватних інтересів, забезпечує функ-
ціонування та розвиток національної економіки» [20]. Автори сучасного економічного слов-
ника названу категорію розглядають як «сукупність організаційних структур, конкретних 
форм і методів управління, а також правових норм, за допомогою яких реалізуються діючі в 
конкретних умовах економічні закони, процес відтворення» [18].  

Беручи до уваги вже наявні трактування, ураховуючи той факт, що поняття «організа-
ційно-економічний механізм» належить до складних економічних категорій процесу управ-
ління, які відповідають діям об'єктивних економічних законів, даємо визначення організацій-
но-економічного механізму. Отже, організаційно-економічний механізм управління діяльні-
стю фізкультурно-спортивних організацій – це сукупність організаційних, економічних мето-
дів і засобів, які дають можливість організації мати стійке положення на ринку, залучати і 
зберігати споживачів при реалізації основної мети своєї діяльності. 

У дослідженнях А. Ємцевої (2006), О. Козиревої (2006), М. Маковєєвої (2002) подано 
загальну характеристику організаційно-економічним аспектам функціонування фізкультурно-
спортивних організацій. Організаційний аналіз діяльності спеціалізованих дитячо-юнацьких 
шкіл олімпійського резерву дозволяє сформувати комплексне уявлення про організаційно-
економічний механізм управління спортивного резерву. Організаційно-економічний механізм 
є взаємозалежною сукупністю основних елементів у вигляді складових організаційного та 
економічного впливу. Організаційна складова механізму – це сукупність методів і важелів 
оптимізації умов і процесів організації, впровадження нововведень в організації. Складові ор-
ганізаційного механізму управління (структурні, організаційно-адміністративні, інформаційні 
механізми) мають властивість комплексності впливу. Оскільки вони є організаційними за ос-
новним характером їх впливу, то мабуть одночасно одночасно риси економічного та мотива-
ційного механізмів і завдяки цьому мають сильні взаємозв'язки з останніми. 

Структурна складова організаційного механізму управління спеціалізованих дитячо-
юнацьких шкіл олімпійського резерву складається з таких елементів: механізм гнучкої пере-
будови системи завдань (виділення пріоритетів), механізм посилення організаційного потен-
ціалу за рахунок раціоналізації структури організації (структурної перебудови). 

Основними складовими організаційно-адміністративного механізму є програмно-цільо-
ве планування розвитку спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл олімпійського резерву (інве-
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стиційні програми, бізнес-плани), стандартизація. Цим механізмам властива адміністративна 
природа впливу, оскільки вони мають обов'язковий характер. Комплексність їх впливу може 
бути досягнута включенням планів стандартизації до складу цільової програми. На держав-
ному рівні управління стандартизація є не тільки обов'язковою (як норма права), але в низці 
випадків містить рекомендаційні норми, забезпечуючи тим самим свободу вибору. Як норма 
права вона є механізмом реалізації політики держави, тобто механізмом державного регу-
лювання. 

У сучасній ринковій економіці зростає роль інформаційних механізмів, які повинні ста-
ти найважливішою складовою комплексного механізму управління фізкультурно-спортивни-
ми організаціями. 

На сучасному етапі розвитку сфери фізичної культури та спорту формування інформа-
ційного механізму здійснюється таким чином:  

- механізм організації оперативної та фундаментальної науково-технічної інформації 
про новітні досягнення вітчизняної та зарубіжної науки;  

- механізм поширення нововведень (інновацій) на основі сучасних досліджень; 
- механізм маркетингової інформації про стан ринку фізкультурно-спортивних товарів і 

послуг;  
- механізм взаємодії організацій, що конкурують на ринку, які розробляють нові види 

послуг і технологій. 
Наступною розглянутою складовою організаційно-економічного механізму управління 

спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл олімпійського резерву як некомерційних організацій є 
складова, пов'язана з економічними аспектами реалізації механізму управління. Вона є сукуп-
ністю методів і важелів, які забезпечують економічні умови їх діяльності й оцінювання еко-
номічної ефективності виконуваних перетворень. 

До показників ефективності функціонування спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл 
олімпійського резерву необхідно зарахувати: економічну ефективність (систему фінансування 
організації, собівартість підготовки одного спортсмена, рівень заробітної плати співробітни-
ків), організаційно-управлінську ефективність (матеріально-технічна, кадрова, медико-біоло-
гічна забезпеченість, організація навчально-тренувального процесу), соціально-педагогічну 
ефективність (показники із захворюваності, підлітковій злочинності, стабільності складу тих, 
хто займається, динаміка зростання індивідуальних показників фізичної підготовки й охоп-
лення дітей заняттями фізичною культурою та спортом). 

Основними показниками ефективності є організаційний ефект (створення інфраструк-
тури управління, здатної оперативно знаходити й використовувати необхідні ресурси для під-
вищення ефективності функціонування); управлінський ефект (модернізація структури апара-
ту управління і його підрозділів, що відповідають за планування, контроль, звітність, інфо-
рмованість і інше забезпечення, а також розвиток ділових зв'язків із зовнішнім середовищем); 
економічний ефект (підвищення рентабельності функціонування, установлення взаємовигід-
ної інтеграції з іншими організаціями, фізичними особами); соціально-педагогічний ефект 
(збільшення чисельності і стабільності складу, розширення охоплення організаційними фо-
рмами зайняття фізичними вправами і спортом різних соціально-демографічних груп населен-
ня, позитивне ставлення до фізичної культури культурі та спорту, поліпшення стану здоров'я, 
динаміка зростання індивідуальних показників фізичної підготовленості) [9]. 

У результаті проведеного дослідження можна зробити такі висновки: 
1. Однією із актуальних проблем, які потребують інноваційного рішення і наукових 

досліджень, є аналіз організаційно-економічних умов функціонування усієї системи підготов-
ки спортивного резерву та її складової частини – спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл олі-
мпійського резерву. 

2. Організаційно-економічний механізм управління підготовкою спортивного резе-
рву дозволить вирішити такі проблеми: вибір та обґрунтування оптимальної інноваційної дія-
льності, організаційної структури, оцінювання економічної ефективності інноваційних проце-
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сів, а також їх координації для поліпшення діяльності спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл 
олімпійського резерву. При цьому якісна реалізація розглянутих елементів дозволить ефектив-
но здійснювати управління організацією, що в результаті позитивно позначиться на кінцевих 
результатах усієї системи підготовки спортивного резерву. 

Перспективи подальшого розвитку в цьому напрямку. Передбачається якісний та 
кількісний аналіз складових наявного організаційно-економічного механізму управління спе-
ціалізованих дитячо-юнацьких шкіл олімпійського резерву. 
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Аннотация. С целью обобщения и раскрытия организационных и экономических аспектов функциониро-
вания специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва в статье дается обоснование органи-
зационно-экономического механизма их деятельности и его основных составляющих. Представлена структура 
основных показателей эффективного функционирования физкультурно-спортивных организаций, которые пре-
дусматривают активное привлечение внутренних резервов и адаптацию организации к современным экономиче-
ским условиям. 
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Abstract. With the purpose of generalization and disclosure of organizational and economic aspects of specialized 
youth school of Olympic reserve function in the article the study of organizational and economic mechanism of their 
activities and their main components are provided. The structure of the main indicators of efficient functioning of sports 
and sporting organizations that provide active involvement of internal reserves and their adaptation to current economic 
conditions. 
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